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 Ata da Sexta Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2023, da Décima Sétima Legislatura 

da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará “Palácio Legislativo Gregório dos Santos Neto.” 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de março de dois mil e vinte e três, ás nove horas, realizou-se a Sexta 

Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2023, da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, no 

Prédio da ADESC/PA, na Rua Santa Rosa, neste município, onde funciona o Poder Legislativo. Abrindo a 

Sessão, o Senhor Presidente solicitou do primeiro secretário, que fizesse a chamada dos vereadores. 

Confirmando a presença dos Senhores Vereadores: Evandecley da Silva Sousa – Presidente, José Elias 

Farnum Lameira-1º Secretário, Glailson Lima Duarte – 2º Secretário, Márcio Rogério da Silva Lima, Mariele 

Kate Alves Monteiro, José Ney Garcia dos Santos, Raimundo Alencar Junior, Antonio Gustavo Batista Alencar, 

Vânia Maria Monteiro Pinheiro. Ausentes os Vereadores: Moisés da Silva Lima, Hailton Furtado de Freitas. 

Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou do segundo secretário que fizesse a leitura da Bíblia 

Sagrada, foi feita a Leitura no Livro de Êxodo. Após a leitura, o Senhor Presidente invocando a benção e direção 

de Deus, declarou aberta a presente reunião, solicitando do secretário, que fizesse a leitura dos pequenos 

expedientes: Projeto de Lei nº 003/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, dispõe sobre a vedação da 

nomeação dos aprovados em concursos ou prova de seleção para ingressos nos órgãos públicos, administração 

direta e indireta, autarquias e fundações da estrutura administrativa do município de Santa Maria do Pará, de 

homens que foram condenados por decisão de crimes de violência contra a mulher, e dá outras providências. 

Oficio nº 235/2023, do Secretário Municipal de Saúde, resposta ao Oficio nº 030/2023, do Poder Legislativo, 

informando sobre a solicitação do consultório odontológico para a Unidade da Vila Nova, e ampliação da 

Unidade de Saúde da Vila do Bom Intento, e contratação de especialista na área da saúde. Resposta do Oficio nº 

021/2023, do secretário municipal de saúde, informando sobre a solicitação de melhoria no transporte do TFD. 

Após a leitura, o 1º Secretário disse: Seria bom Presidente, que você solicitasse dos outros secretários, que eles 

mandassem também resposta dos ofícios, pelo menos, o vereador fica consciente do que está acontecendo, 

porque muitos são engavetados, não vem resposta pra cá. O Senhor Presidente disse: Eu quero esclarecer, que 

todos os vereadores, fez oficio para o prefeito, a população procurou a todos nós, e nós corremos em cima, então, 

todos os vereadores tem mérito do prefeito ter atendido a população. A seguir o Senhor Presidente passou a 

trabalhar na Primeira Ordem do Dia, colocando em discussão do Plenário, a Indicação de nº 014/2023, autoria 

do Vereador Evandecley Sousa, Indica ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, a recuperação 

da estrada do Maracanãzinho. Indicação de nº 015/2023, autoria do Vereador Evandecley Sousa, Indica ao 

Executivo Municipal, através da Secretaria de obras, serviços de manutenção emergenciais do ramal do 

Ambrósio, até a localidade do Espírito Santo (20). Indicação nº 016/2023, autoria do Vereador Evandecley 

Sousa, Indica ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, a revitalização geral dos canteiros da 

Avenida Bernardo Sayão. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou em votação do Plenário, as 

referidas Indicações acima mencionadas, e sendo aprovadas pelos vereadores presentes. A seguir, o Senhor 

Presidente colocou em discussão do Plenário, a Indicação de nº 017/2023, autoria do Vereador Gustavo 

Alencar, Indica ao Executivo Municipal, a apresentação para análise e votação, Projetos de Leis, que: I - Cria o 

Conselho Municipal da Mulher. II - Cria o Conselho Municipal da Juventude. III - Cria o Departamento 

Municipal da Juventude. Indicação nº 018/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, Indica ao Executivo 

municipal, através da Secretaria de Obras, a bloquetagem do Beco Patrício, Bairro Centro. O Vereador Gustavo 

Alencar, usando a palavra disse: Bom dia nobres colegas, cidadãos que nos assistem pela rede de transmissão. 

Eu fiz algumas indicações, primeiro, é sobre a questão de uma reforma administrativa, que é pra atualizar o 

município, com o que acontece no restante do Brasil, os municípios possui esses órgãos, que é pra auxiliar nesse 

público, que vai ser direcionado, já foi discutido naquela sessão especial, sobre a questão da mulher, eu já tinha 

enviado no ano passado, uma reiteração da implantação desses dois conselhos, que é o conselho da mulher, e o 

conselho da juventude, e o departamento de juventude, a gente tendo esses órgãos, fica mais fácil, pra conseguir 
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 desenvolver um trabalho mais eficiente, até mesmo recurso direcionado pra essa área. Outra questão, é sobre 

bloquete no Beco Patrício, eu fiz no ano passado, a questão da pavimentação asfáltica, mais o Executivo está 

realizando um trabalho principalmente nesses becos, na Avenida Santa Maria, e o Beco Patrício não pode ficar 

de fora, porque é bem no centro, é muito importante, e os moradores procuram a gente, e o papel do vereador, é 

esse, solicitar, e a gente está solicitando, obrigado. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente colocou 

em votação do Plenário, a Indicação de nº 017/2023, e a Indicação nº 018/2023, autoria do Vereador Gustavo 

Alencar, e sendo aprovadas pelos vereadores presentes. A seguir o Senhor Presidente colocou em discussão do 

Plenário, a Indicação nº 019/2023, autoria da Vereadora Kate Monteiro, Indica ao Executivo Municipal, 

através da Secretaria de Obras, a substituição das lâmpadas queimadas, limpeza e asfaltamento da Avenida Santa 

Maria, bairro Estrela, em frente ao churrasco do Zig, próximo do Daniel Japonês. A Vereadora Kate Monteiro, 

usando a palavra disse: Bom dia a todos, e todas, esse pedido, foi de um amigo, que é um empreendedor, tem 

sua venda de churrasco, ele disse, que precisa limpar, tem muito mato, buraco, e ele está perdendo cliente por 

conta disso, como é que você vai para um ambiente, onde é ruim pra chegar, onde você corre risco, não tem 

segurança, porque está escuro, tem muito mato, buraco, e lama, então, eu espero, que esse requerimento seja 

aprovado, que o prefeito possa dá uma atenção para a Avenida, que possa resolver essa situação do companheiro 

Zig, eu vou também depois, pegar esse requerimento, e levar diretamente nas mãos do secretário de obras, pra vê 

se pode solucionar logo esse problema, pra ajudar essa pessoa, que tem o seu estabelecimento comprometido por 

falta disso, obrigado. O Vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Bom dia todos, vereadores, povo 

da casa, povo que nos assistem nas redes sociais, quero falar sobre o requerimento da nossa vereadora, que é 

muito louvável, sempre que estou tomando café na Panificadora Columbia, o Zig chega, já pensou, um morador 

chegar, César me ajuda a tapar esse buraco, porque eu já fui várias vezes na secretaria de obras, atrás do prefeito, 

e a gente fica sem saber o que fazer, ainda é avenida lá, então, é louvável o seu requerimento, tem meu apoio, 

tomara, que seja resolvido o problema do nosso amigo Zig, ele vende churrasco, conte com a gente. O Vereador 

Ney Garcia, usando a palavra disse: Sobre o Zig, ele sempre me procurou, eu sempre mandava roçar lá, só que 

o roçador, que roça pra mim, ele adoeceu, passou quatro meses afastado, e voltou agora, esses dias, eu falei com 

o primo dele, vou vê se dá, pra mandar roçar, porque, estão roçando na Vila Rica, lá nos Leitão, é grande aquela 

extensão, São Domingos I. E sobre o buraco, por isso que eu falo, o serviço tem que ser de qualidade, porque a 

onde chegou a terraplanagem boa, no Daniel Japonês, ficou bom, a onde não chegou, que foi colocado material 

ruim, aconteceu que menos de quatro meses, acabou o asfalto, tem que fazer tudo de novo, outra terraplanagem, 

e outro asfalto, e ficou aquele buraco, é um perigo, já teve acidente, um saco de cimento, o cara tapa ali, é 

passando o Zig, então, é fácil de resolver, é só vontade mesmo, pelo menos tapar esse buraco, enquanto faz 

outros projetos, pra vir recursos, e no lugar de fazer outra rua, vai fazer de novo, porque chega o verão, é um 

problema ali, muita poeira, obrigado. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente colocou em votação do 

Plenário, a Indicação nº 019/2023, autoria da Vereadora Kate Monteiro, e sendo aprovada pelos vereadores 

presentes. A seguir o Senhor Presidente abriu o espaço, para os Requerimentos Verbais. O Vereador Júnior 

Alencar, usando a palavra disse: Bom dia a todos, o meu requerimento verbal, é manutenção das ruas do Bairro 

Palmeiras, está intrafegável, está só o caminho, só mato, que o secretário, possa passar a máquina, para abrir as 

ruas, porque está difícil. E o outro requerimento, é a manutenção da Rua Ana Fragoso, entre a Xavier Pacheco e 

a Rua Explanada, tem uma parte, que saiu o asfalto, está só lama, em frente a Mile Modas, e na esquina da São 

Cristóvão, também está um buraco feio, que possa fazer alguma coisa, pra ajeitar. E outro requerimento, é a 

manutenção do Ramal do Caju, no começo do Vila Nova, até a entrada da Pquiarana, está feio, está dando é 

trabalho, pra passar carro, é isso, bom dia. A seguir o Senhor Presidente colocou em votação, os Requerimentos 

Verbais do Vereador Junior Alencar, e sendo aprovados pelos vereadores presentes. O Vereador Ney Garcia, 

usando a palavra disse: Bom dia Presidente, Vereadores presentes, o meu requerimento verbal, é sobre o tapa 

buraco no Bairro Estrela, já fiz oficio pra secretaria de obras, e agora estou fazendo requerimento, porque as 

vezes, os moradores não entendem, cobram dos vereadores, pensam, que os vereadores tem recursos, pra tapar 
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 buracos, eles não querem saber, que o serviço ficou mal feito, querem saber, que tape o buraco, qual é o papel do 

prefeito atual, notificar a empresa, que fez o serviço ruim, e mandar pra justiça, mais não pode deixar a rua se 

acabar, a pior rua que está, é a Pedro Bessa, onde morava o saudoso pongaia, o asfalto não prestou, é buraco, e o 

pessoal cobrando, tem a Rua que eu moro, Manoel Ferreira Filho, precisa também fazer tapa buraco, tem um 

comerciante, que me cobra todo dia, a entrada do comércio dele, é muita gente passando, tem um buraco, eu 

passo no meu carro, eu já pedi, na época, que o secretário, era o irmão do vereador, estou pedindo agora, para o 

atual secretário, porque não tem condição, é a esquina do comércio do Seu Zé Melo. E a Rua Vicente Fernandes, 

precisa também fazer tapa buraco, pedi também, e não foi feito, e a Rua também do Estrela, a principal, no final, 

então, acho que não pode deixar se acabar o asfalto, tem que finalizar, tapar buraco, vejo, que foi mal feita a 

terraplanagem, mais a população não quer saber, que o serviço ficou mal feito, quer saber, que tape o buraco,  

então, o papel do prefeito, é denunciar a empresa, mandar pra Câmara, pra gente ficar sabendo, o recurso, 

ninguém sabe o que foi feito, mandar aqui pra Câmara, pra gente apurar, porque não pode, vir o recurso do 

governo do Estado, e o serviço ficar mal feito, e a população cobrando da gente, porque somos vereadores, ficam 

em cima da gente, que a rua está mal feita, aí tem que fazer a parte do tapa buraco, porque a gente vê nos outros 

cantos, que o asfalto passa dez anos, e aqui, quando o prefeito sai, sai junto o serviço, então, não pode, obrigado. 

A seguir, o Senhor Presidente colocou em votação do Plenário, o Requerimento Verbal do Vereador Ney 

Garcia, e sendo aprovado pelos vereadores presentes. A Vereadora Kate Monteiro, usando a palavra disse: 

Bom dia a todos e todas, eu vou fazer dois requerimentos verbais, o primeiro requerimento, é solicitando 

informações, quais comunidades, os tratores da secretaria de agricultura, estão atendendo, e quem são os 

operadores, que estão operando os tratores, estou pedindo esse requerimento verbal, porque hoje de manhã cedo, 

eu recebi uma denúncia, que tem dois tratores, que não sai do pessoal da família dos Abel, nada contra, eu acho, 

que os tratores tem que trabalhar nas comunidades, mais os tratores da secretaria de agricultura, é pra atender 

todas as comunidades, então, não é só pra atender a família do prefeito, dos amigos, dos aliados, os tratores é pra 

atender todas as comunidades rurais, e sempre o pessoal dessas comunidades, ficam ligando, porque, que o trator 

vai fazer só na família dos Abel, dois tratores trabalhando no mesmo local, isso é injusto, porque todo mundo 

precisa preparar sua terra pra plantar, a gente sabe, que metade da nossa população são agricultores, e todo 

mundo precisa ter o preparo da sua terra, pra ter sua renda, então, ainda denunciaram mais, que tem uma pessoa 

que está operando, que não é do quadro da secretaria, que é o Henrique Abel, filho de uma Bete, então, está aqui 

a denúncia, o requerimento, pra que esse oficio chegue na secretária de agricultura, pra que ela possa mandar 

essas informações pra gente, quais as comunidades, que os tratores estão operando, e quem são os operadores do 

quadro da secretaria de agricultura. O segundo requerimento, eu solicito, que as comissões se reúna uma vez por 

semana, pra resolver as questões dos projetos de leis, que a gente coloca aqui, e que os protocolos quando forem 

entregues para o prefeito, seja colocado no grupo, estou solicitando isso, porque assim, como nós, nos reunimos 

aqui na sessão ordinária uma vez por semana, é necessário, que as comissões também uma vez por semana se 

reúna aqui nessa casa, pra sentar, e analisar, os projetos de leis com calma, espero, que seja aprovado, porque 

aqui, a gente se reúne só uma vez, ainda tem vereador que falta, quase não vem, mudaram pra sexta feira, porque 

dizem, que fazem um trabalho social, e sexta feira, é uma melhor data, a gente ainda vê vereador, que falta, isso 

atrasa nossos trabalhos, então, já tivemos alguns problemas com atrasos de projetos, então, pra que isso não 

aconteça, é necessário, que as comissões se reúnam uma vez por semana também, eu quero lê o artigo 42,43 do 

Regimento dessa Casa, para que os presidentes de comissões, possa atentar pra essa parte do Regimento, pra que 

a gente não tenha problema, então, é importante, que os presidentes de comissão, se atente aos prazos, porque a 

gente vai começar a cobrar isso aqui, porque não dá pra ficar empurrando projetos com a barriga, é isso ou 

aquilo, e o jurídico fala, então, a gente tem que se atentar ao Regimento da Casa, esses são os meus dois 

requerimentos verbais. A seguir o Senhor Presidente colocou em votação do Plenário, os Requerimentos 

Verbais da Vereador a Kate Monteiro, e sendo aprovados pelos vereadores presentes. O Vereador 

Evandecley Sousa, usando a palavra disse: Quero fazer um requerimento verbal, da Rua João Vicente, aqui da 
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 Bomba, está intrafegável, que a secretaria de obras veja isso direitinho, pra resolver. A seguir o Senhor 

Presidente colocou em votação do Plenário, o Requerimento Verbal do Vereador Evandecley Sousa, e sendo 

aprovado pelos vereadores presentes. O Vereador Glailson Lima, usando a palavra disse: Bom dia a todos 

novamente, vou fazer esse requerimento verbal, eu disse, que não ia mais fazer, é sobre iluminação pública, mais 

como pediram, vou fazer, iluminação pública na Travessa São Pedro I, II, São Domingos II, e Vila Jeju, são essas 

três vilas. E o outro requerimento, acho, que quase todos os vereadores, passaram ali no Jeju, é umas lombadas, o 

qual, eu fiz um requerimento aqui, pra construir umas lombadas, só que agora, vou fazer, pra retirar, porque é 

uma lombada, que não tem condição de ficar lá, material de fazer três lombadas, fizeram só uma, fica entre a 

Escola Francisco Nunes, e Juca do Ó, na Vila Jeju, não tem uma vez, que eu passe no meu carro, que não fica um 

pouco do ferro lá, é um exagero de lombada, é quase um crime aquilo ali, por isso, que o meu requerimento, é 

pra tirar. Senhor Presidente, assim como o outro secretário mandou a resposta dos requerimentos, que foi pra 

secretaria dele, eu pediria ao senhor também, que você fizesse um jeito, porque eu nunca vi, a resposta das outras 

secretarias dos requerimentos, que vai pra ele, como de obras, e outras, nunca veio, aí você vê, qual é o 

problema, que não veio essas respostas, porque tem que vir, como veio agora, não sei se veio certo, mais vou lê 

novamente, já que a gente vai discutir sobre essa resposta, que veio do secretário de saúde, segundo eu vi o 

Vereador Farnum lendo, sobre o TFD, veio na resposta, parece que quando a gente mandou, ele já tinha 

resolvido, e eu não vi isso, mais vamos já discutir, obrigado. A seguir o Senhor Presidente colocou em votação 

do Plenário, o Requerimento Verbal do Vereador Glailson Lima, e sendo aprovado pelos vereadores 

presentes. Dando continuidade, o Senhor Presidente passou a trabalhar no Grande Expediente, franqueando a 

palavra aos Senhores Vereadores. A Vereadora Kate Monteiro, usando a palavra disse: Bom dia a todos que 

estão nos assistindo, mais um dia de sessão, estamos todos aqui, lutando por uma Santa Maria melhor, hoje 

vereador Porco, é um dia muito importante pra mim, que sou vereadora do PT, mais também para o Estado do 

Pará, um grande amigo e companheiro nosso, o Raí foi nomeado pra trabalhar no INCRA, então, isso é muito 

bom, porque nós vamos ter pessoas competentes, pra está trabalhando num cargo, tão importante como esse, 

também, quero parabenizar o nosso Presidente Lula, por tão pouco tempo de governo, já fazer politica 

importante, como, mais médico, PAA, e também ter aumentado o piso dos professores, que são pessoas, que 

estão no dia a dia, que lutam muito, que merece ter a dignidade do seu salário, então, estou muito feliz com tudo 

que vem acontecendo no Brasil, espero, que melhore mais, e a gente está aqui, pra lutar, pelo que for melhor, na 

semana passada eu fiz um requerimento, até já pedi para o Jango, sobre o transporte, que leva os alunos, para o 

cursinho, e pra faculdade, a gente já pediu, solicitando um outro ônibus, ontem os alunos mandaram um vídeo 

pra mim, vai muito aluno em pé, então, a gente agradece, que o prefeito já faz esse trabalho com o ônibus, mais a 

demanda é tão grande, e isso é importante vereador Nen, que os nossos jovens estão estudando, então, se tem 

vinte pessoas indo em pé, a gente espera, que o prefeito possa vê uma maneira de arrumar, a gente já fez 

requerimento, se não conseguir um ônibus, mais uma van, pra levar esses alunos para Castanhal, a gente já 

agradece. Falando do requerimento do vereador Ney Garcia, é um requerimento muito louvável, que precisa 

fazer o tapa buraco nessas ruas, eu concordo vereador Ney, que precisa ser feito sim, outra coisa, já faz dois anos 

e três meses, que a Diana está fora do poder, teve obras, que a Diana fez no inicio do governo, como no trecho 

seco, o programa de asfalto, foi no começo do mandato, então, sempre escuto a história, que o prefeito diz, que 

onde a Diana fez, ele não vai mexer, está errado, porque se teve obras, que foi feita no começo da gestão, já faz 

seis anos e três meses, nós não podemos pensar dessa maneira, se teve problemas na obra, como o vereador 

falou, tem que chamar a empresa, concordo, mais é que nem o vereador disse, a população não espera, se foi 

aquela rua, que a ex-prefeita fez, não importa se teve problemas na empresa, importa, que você tem que dá 

qualidade de vida, para as pessoas, você tem que ir lá, e resolver o problema, agora, quando a pessoa não quer 

fazer, fica inventando desculpa, a população não espera, o pessoal esta na lama, tem buraco, o pessoal tem que 

tapar o buraco, então, é necessário, que o prefeito, dê atenção nesses requerimentos, porque, quando a gente 

pede, é porque, a gente observa, a gente anda, e o povo cobra dia e noite, e esses discursos de ficar dizendo, que 
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 precisa chamar empresa, isso pra mim é desculpa. Outra coisa, a gente não gosta de fazer sensacionalismo nas 

coisas, mais as vezes, é necessário, eu não gosto, eu recebi, o oficio do prefeito, sobre aquela grande, e velha 

história do trator, eu não quis publicar nas redes sociais, eu poderia ter feito isso, ele dizendo, que foi feito, que 

pagou, todo sábado, o prefeito vai na rádio mentir, isso é feio demais, ele diz, olha, levaram o trator, porque não 

pagaram, quem não pagou foi ele, porque no primeiro ano de mandato dele, o recurso caiu em junho ou foi julho, 

e eu avisei ele, e a secretária de agricultura, e ele não pagou, a empresa veio, levou o trator, ele fez outra 

licitação, já pagou, porque não diz a verdade, aí fica na rádio mentindo, não sei pra que, eu poderia pegar o oficio 

dele, e botar no face, mais não vou fazer isso, não é necessário, mais é preciso combater a mentira, porque, isso é 

feio, eu queria, que ele dissesse, olha, a vereadora Kate Monteiro, como eles falam, que sou oposição, não me 

considero isso, a vereadora Kate Monteiro, já ajudou muito o município, com dois tratores, um do deputado 

Bordalo, outro do Senador Paulo Rocha, já ajudou na educação, ajudou com duzentos mil de custeio, para a área 

da saúde, do Senador Paulo Rocha, não sei, o que foi feito, com esse recurso, porque é custeio, a vereadora Kate 

Monteiro, já trouxe balcão de direitos para o município, já fez mais de mil atendimentos, que inclusive, foi 

parceria com ele, na Escola Ivo Maciel, trouxe cinquenta mil de CREDCIDADAO, pra ajudar as pessoas do 

município, a investir na sua renda, a vereadora Kate, trouxe quatro cursos de qualificação, para os jovens, e 

mulheres, de informática, manutenção de celular, hoje, tem um monte de gente com suas lojinhas, consertando 

celular, trabalho da vereadora Kate, porque, que ele não diz isso, porque não sou oposição, não sou contra 

ninguém, porque se eu fosse contra, eu não trazia nada, vou trazer casa, para Santa Maria, pra ajudar o 

município, eu estou ajudando ou atrapalhando o prefeito?, então, é preciso ser claro nas coisas, é preciso dizer, 

mais mudando o foco disso, desde já, quero agradecer o presidente Bera, pelo o apoio nas ações, dia 28 de abril, 

nós vamos ter o lançamento do livro do Seu Adalto, que é o nosso poeta, a gente precisa valorizar as pessoas do 

nosso município, era um sonho dele, publicar um livro, a gente lutou, conseguiu uma emenda através do 

deputado Bordalo e da IOEPA, desde já, agradeço o presidente Jorge Panzera, a gente vai fazer esse lançamento 

na Câmara, vai ser uma festa linda, todos estão convidados, vamos convidar todo mundo, prefeito, vereadores, 

secretários, porque, essa é uma ação, que não é só minha, é uma ação de uma pessoa, que é do nosso município, 

que precisa ser reconhecido, que é o Seu Adalto, um grande poeta, então, convido todos, bom dia, bom final de 

semana pra todos, obrigado. O Vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Bom dia a todos 

novamente, falar aqui, sobre o TFD, se o nosso amigo, doutor Jorge, secretário de saúde, quisesse mesmo cobrar, 

pra ter um ônibus, ele teria feito um vídeo, o micro-ônibus não está bom prefeito, nós temos que trocar, eu acho, 

que ele mandou isso aqui, errado, porque, quem faz vídeos, quem é cobrado, é os vereadores, ele pode ser 

cobrado também, por nós ou por alguém, mais tinha que falar, eu vejo aqui, todo mundo falar, que é bom que 

troque, quando a gente faz os requerimentos, todos são a favor, que troque, que bote o ônibus, parabéns por ter 

colocado o ônibus, pra atender a população, mais isso tem que falar, o povo tem que saber, quem a gente vê 

cobrar, são os vereadores, então, era para agradecer, parabenizar os vereadores, todos os envolvidos, todos tem a 

função de cobrar, acho, que isso está errado, tinha que vê com mais carinho, porque, eu nunca vi ele dizer, 

prefeito, eu quero um ônibus, pra ajudar, pra ser melhor, só se foi entre quatro paredes, isso não cola, aí tira os 

vereadores de tempo, parece que os vereadores não fazem nada, só o secretário, está errado. Falar também sobre 

o tapa buraco, concordo com o vereador, tem aquela vala perto do supermercado, todo vereador é cobrado, quer 

vê quem mora perto, o Ney, o mais cobrado, que é do seu bairro, e tem canto sim, que a terraplanagem foi mal 

feita, sou de acordo, passando o Daniel, a terraplanagem foi mal feita, porque fecharam a estrada, fizeram um 

bloqueio, tinha que fazer, e tinha um asfalto daqui, que foi resgatado do tempo do Alcir, o Alcir não botou o 

asfalto, ficou no Junior Ribeiro, eu ainda fui lá, o Lucivandro ainda correu atrás com a Diana, e conseguiu o 

asfalto, mais o que aconteceu, nós vamos fazer aqui, ou atender a necessidade do Marilândia, eu fui nessa 

reunião, o pessoal brabo, então, bora fazer aqui, mais a gente sabe, que não vai prestar, mais a gente atendeu, pra 

vê se melhorava, o pessoal estavam todos eufóricos, brabo mesmo, com razão, não era pra ser assim, só vai nas 

três porradas, aí o asfalto foi perdido, se não tiver terraplanagem, não adianta botar asfalto, que nem agora, tem 
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 2km, o Antonio Doido liberou, perguntou, vocês vão fazer ou não, vamos, mais não adianta fazer agora, de baixo 

de chuva, as ruas são boas, do Barrolândia, mais não adianta fazer um terraplanagem de péssima qualidade, tem 

que fazer uma coisa bem feita, não fazer, como foi feita agora na baixada, foi feita na rua da professora também,  

porque se não tiver terraplanagem, não adianta botar asfalto. E voltando ao assunto do TFD, a gente cobra, pede, 

faz, e na hora, é assim. O Vereador Glailson Lima, em aparte disse: O secretário, ele não foi feliz com essa 

resposta, informar a essa casa, que antes de chegar lá, esse requerimento, ele já tinha resolvido essa situação, 

onde a vários meses, a gente vem com requerimento, conversando, mandando, até que chegou ao extremo de que 

não tinha, pra onde correr, aí foi resolvido, o ônibus é muito bonito, é confortável, ainda não recebi reclamação, o 

prefeito está de parabéns por esse feito, de ter resolvido, mais o secretário, ele desmereceu todos os vereadores 

dessa Casa, porque, juntos, fizemos esse requerimento, passamos para o nosso prefeito, ele acatou, ele resolveu, 

aí vem uma resposta dessa, na história, como dizem os esportistas, querendo ser o pai da criança, onde ele 

mesmo, recebia sim, muita reclamação dos pacientes, onde os ônibus antigos quebravam, e algo mais atrasava, 

isso aqui, foi todos, então, tem que parabenizar todos os vereadores, o prefeito, o povo, que foram os mais 

beneficiados com esse carro, então, tem que dá a Cesar, o que é de Cesar, eu fico triste com uma resposta dessa, 

onde a gente lutou tanto, mais graças a Deus, que foi resolvido, só que a resposta, tinha que vir correta, 

parabenizando os vereadores, porque nós somos onze, onde todos foi em prol disso, pra resolver, tem também as 

consultas especializadas, que eu também solicitei, que vem dizendo, que resolve, resolve sim, mais tem coisas, 

que nem o vereador Ney falou, sobre os buracos, de esperar a empresa, que não dá pra esperar, assim como a 

saúde, tem consultas ou exames, que não pode esperar, porque as vezes, o paciente vai no hospital, aí o médico 

solicita ao paciente com urgência, você precisa ir com o urologista, aí muitas vezes, o camarada joga no posto de 

saúde, o coordenador passa dois meses enrolando, onde o secretário de saúde, tem que está atento 24 horas, sobre 

a melhoria da saúde do nosso povo, correr pra Belém, Paragominas, Bragança, pra todo o canto, procurar 

solucionar, não deixar nada se agravar, vai lá com os coordenadores dos hospitais, porque, se for esperar só pela 

SESPA, demora, eu sei, porque a minha vida, é dentro da saúde, 24 horas, como todos vocês sabem, e a 

população de Santa Maria também, obrigado. O Vereador Gustavo Alencar, em aparte disse: Vereador Nen, 

também acompanho o seu raciocínio, acho, que o secretário, foi infeliz, eu lembro muito bem, que desde o início 

do mandato, há uma luta de todos, pelo TFD, era só um transporte, foi discutido aqui na Câmara, colocaram dois 

transporte do TFD, parabéns, depois tiraram, cobramos, agora, colocaram um transporte, que aparentemente, a 

gente vê, que é de qualidade, parabéns a todos os envolvidos, mais foi uma luta, que nós começamos aqui, então, 

a registros nos arquivos dessa casa, os requerimentos, as atas, os protocolos das pessoas, que receberam esses 

ofícios, então, acho, que em parte, o secretário foi infeliz em suas palavras, mais o importante de tudo isso, é que 

melhoraram o serviço, e quem ganhou foi o povo, isso é importante, parabenizar o prefeito, a todos os envolvidos 

por essa ação, então, é só pra ratificar o raciocínio do vereador, obrigado. O Vereador Márcio Rogério, 

continuando disse: Disponha vereador, e dizer Ney, se nós formos tapar buraco, tem que fazer como eu fiz na 

Rua Xavier Pacheco, eu tive que tapar o buraco, disseram, não vai passar o pessoal para o círio, porque tem um 

buraco, eu pedi  permissão para o prefeito, o prefeito não respondeu, foi o jeito fazer na marra, e tem canto, que 

tem que ser assim. Parabenizar o povo, que incansavelmente, brigava, botava os vídeos do TFD, pra todo mundo 

vê, tem que fazer, pra isso, hoje tem rede social, as vezes, a gente fala, aqui dentro da Câmara, ninguém sabe, o 

que a gente faz, mais está aqui, todo mundo, é o Ney cobrando por uma ponte, pelejando por um buraco, roçando 

um campo, mais muita gente não sabe, perguntam, o que é, que vocês fazem realmente, que nem muitas vezes, o 

Farnum sempre falava pra mim, Porco, o papel do vereador, é cobrar, fazer requerimentos, é isso, parabenizar 

todo mundo, hoje estão tapando um buraco de São Paulinho. O vereador Farnum Lameira, em aparte disse: 

Sobre a questão do TFD, pra isso, que tem a política, tem a concordância, e a discordância, eu vou discordar em 

parte do vereador Nen do Jeju, eu quero parabenizar, o secretário, doutor Jorge Alexandre, porque, se não me 

foge a memória, hoje, foi a primeira vez, que essa Casa recebeu a resposta de um secretário, ele tinha enviado no 

ano passado, segundo o ex-presidente Gustavo falou, e agora, continua sendo o único secretário, que ainda 
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 reconhece a função de vereador, até porque, o mesmo já foi vereador, deve ter sido infeliz nessa parte, de dizer, 

que já estava providenciando, a muito tempo, mais quem sabe, se eles já não estavam trabalhando na questão de 

um ônibus maior, antes dos ofícios chegar lá, mais quero aqui, parabenizar vereador Nen, o secretário por ter 

hombridade de reconhecer o trabalho do vereador, e mandar pra gente, a resposta, coisa, que a gente manda, pra 

todos os secretários, e não tem resposta, e a respeito, de querer ser o pai da criança, se é o secretário, prefeito, 

vereadores, todo mundo sabe, quem está na labuta do dia a dia, quem escuta na rua, a população, é o vereador, 

quem o povo questiona, cobra, mais o secretário não fica por trás disso, porque é uma cobrança muito grande, e 

falando de saúde do nosso município, quem não conhece a saúde do município de Santa Maria do Pará, de 

Timboteua, Peixe Boi, Bonito, essas cidades pequenas, quem não tem conhecimento, vá morar numa capital, 

numa cidade grande, que você vai vê a diferença, eu vejo, hoje aqui, uma pessoa, que faz uma consulta, o médico 

passa um exame, ele não tem nem aquele cuidado de ir no PSF, marcar o exame, o próprio coordenador vem, vai 

na secretaria, o secretário autoriza, ele aguarda, quando é marcado aquele exame, o coordenador vem pegar, leva 

pra ele, ainda diz, tal dia, o ônibus vai passar na tua casa, pra ti levar, pra fazer o exame, então, se a gente for 

analisar, a nossa saúde, está de parabéns, porque o atendimento, que a gente está vendo hoje, com a população, é 

um atendimento diferenciado, não vou jogar pedra em gestão passada, porque também fazia do mesmo jeito, isso 

aqui, já vem a muito tempo, se nós formos pegar esse ônibus do TFD, perguntar, quem aqui, está fazendo 

realmente um tratamento de fato, a domicilio, vamos supor, que aquele ônibus, caiba 40 ou 50 pessoas, ali uma 

faixa de 10 ou 15, vão levantar o braço, o restante é consulta, retorno, e a gente sabe, que não é obrigação de 

nenhuma secretaria de saúde, colocar carro, pra fazer consulta, ir pra retorno, mais aqui, graças a Deus, temos um 

ônibus grande, que leva, não só o pessoal, que faz tratamento a domicilio, que está com câncer, com uma doença 

bem avançada, como também, gente, que vai pra consulta, então, a gente tem que agradecer a Deus, por ter esse 

atendimento, que a gente tem na saúde aqui, fica aqui o meu elogio ao doutor Jorge, o Reca, obrigado. O 

Vereador Márcio Rogério, continuando disse: Vereador, o que nós estamos falando aqui, é sobre as palavras 

dele, ele foi infeliz, a gente tem que parabenizar os vereadores, primeiramente, a população, que usa esse TFD,  

em cima desse povo, que a gente faz a nossa cobrança, então, primeiro, parabenizar a nossa população, que 

cobra, briga, sofre, depois os outros, ele foi infeliz sim com as palavras, o doutor Jorge Alexandre, o nosso 

secretário, mais a casa, é aberta, pra todo secretário, depois, que estou no segundo mandato de vereador, eu vi 

poucos secretários na Câmara, no primeiro, foi a esposa do vereador Ney Garcia, e aqui nesse mandato, não vi 

nenhum, veio a Olindina, senta ali, mais fala poucas palavras, não vem pra resolver nada, só pra sentar ali no 

canto, e vai embora, então, quando a gente faz uma cobrança, se quiserem vir, sinta se em casa, pra dá a resposta 

pra gente, naquele dia, falei do nosso advogado, ele foi ali, e se defendeu, então, é assim, quando a gente cobra, 

estamos procurando fazer o melhor pra nossa população, então, a casa está aberta, pra qualquer um secretário, vir 

fazer uma visita, e dá o seu esclarecimento. E sobre São Paulinho, estão tapando os buracos, quero perguntar 

para o líder maior, o Farnum, será que aquele recapeamento de asfalto, é recurso próprio, tomara que fique bom, 

acho, que tem mais de dez carradas lá, botando, acho que tapa o buraco, então, vamos vê, quantas vão ser tirada a 

nota, a gente está aqui, pra cobrar e correr atrás, então, quero desejar um bom final de semana todos, um grande 

abraço. O Vereador Gustavo Alencar, usando a palavra disse: Então, voltando ao tema do transporte dos 

universitários, eu também recebi um vídeo, estou acompanhando, porque também sou universitário do turno da 

noite, eu acompanho muito os alunos de Santa Maria, que vão pra Castanhal, vi de perto a situação, primeiro, a 

gente tem que dá de Cesar, o que é de Cesar, parabenizar o Prefeito Alcir Costa, pela iniciativa, foi o primeiro 

que teve esse olhar, para os universitários, só que aconteceu um problema, a ideia primeiro, era levar os alunos 

do cursinho do Leite, aí foi feito uma parceria, o Leite dava uma contra partida, depois dessa parceria, o Leite 

não levou mais adiante, só deu as bolsas, e superlotou com os alunos da universidade, os outros municípios 

também, fazem isso, mais tem os critérios, não estou me colocando contra ninguém, quem vai no transporte ou 

não, mas, o que não pode acontecer, é da forma como está indo, superlotado, colocando em risco a vida das 

pessoas, contra as normas de trânsito, tem que ter responsabilidade no que faz, e qual é a prioridade, o perfil, é os 
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 alunos do cursinho, os universitários, tem uns trinta alunos indo em pé, dentro do ônibus, que eu pude vê de 

perto, isso é quase a capacidade do ônibus de quem vai sentado, então, isso não pode acontecer, eu acho, que 

deve ter algum critério, em São Miguel, por exemplo, processo seletivo pela renda, Mãe do Rio, também é pela 

renda, a prioridade é de quem vai fazer a primeira graduação, está naquele sonho de ter a sua graduação de nível 

superior, porque, se for dizer, que vai ter transporte, pra todo mundo, que faz faculdade, haja transporte, e a gente 

sabe, que a prefeitura não tem condição de fazer isso, então, acho, que deve ter um critério, ou então, deve se ter 

mais um ônibus ou uma van, pra fazer essa complementação, que o Leite fazia, então, não sei o que estão 

pensando, mais da forma que está, não pode continuar, porque, a qualquer momento, esse ônibus, pode ser 

parado na barreira da polícia federal, e prejudicar os próprios alunos por questão de horários. E também, só pra 

ratificar, o secretário doutor Jorge Alexandre, ele foi o único secretário, que sempre respondeu, pelo menos, 

enquanto eu estive a frente da Câmara, os meus questionamentos, muitos vereadores aqui, tem a reposta, foi 

poucas vezes, que chegou diretamente a ele, lembro muito bem, um oficio da vereadora Kate, que eu mesmo fui 

entregar, que ele deu a resposta, sobre os agente de saúde, acredito, que o trabalho do doutor Jorge, é um trabalho 

bom, mais ele foi infeliz nesse pequeno trecho, porque, a gente tem que reconhecer as forças, juntos, a gente é 

mais forte. O Vereador Ney Garcia, em aparte disse: Sobre o transporte escolar, que leva os alunos, pra 

Castanhal, a minha esposa Roseane Ferreira, assumiu a secretaria em 2017, eu tive uma conversa com a 

secretária de Aurora do Pará, pedindo informação sobre o transporte, pra levar os estudantes de Santa Maria, pra 

Castanhal, ela disse, que tinha, que ter um cadastro, um crachá, para as pessoas de baixa renda, porque se não 

fizesse isso, bagunçava, até o pessoal, pra fazer compra, levava, aí cortaram, ia só o pessoal de baixa renda, 

cadastrada, aí fiz um requerimento na Câmara, lutei os quatro anos, e não consegui, abaixo assinado, quando o 

Alcir Costa assumiu a gestão, eu passei pra ele, aí teve o cursinho do Leite, ele disse, que o cursinho do Leite 

vem pra Santa Maria, esse ano, que ia sobrar vagas, pra levar os estudantes, eu acho, que vai esvaziar, porque 

ficou tudo certo, pra ser em Santa Maria, aí vai abrir vagas, inclusive, tem os alunos de São Miguel, que querem 

muito, estão fazendo uma lista também, pra ir pra São Miguel, tem o mesmo direito, que Castanhal tem, então,  

vamos aguardar, pedir informações, para o secretário de educação, saber, como é que está esse andamento do 

curso do Leite, porque ele disse, que ia abrir em Santa Maria, então, vamos aguardar, obrigado. O Vereador 

Gustavo Alencar, continuando com a palavra disse: É justamente isso, a gente parabeniza a ação, porque, foi 

o primeiro, que teve esse olhar, mais a questão, é da superlotação, que está deixando a gente preocupado, uma 

boa iniciativa para São Miguel, tem muito universitário de Santa Maria, em São Miguel, é uma ação louvável. E 

também, amanhã, a vereadora Vânia, mandou comunicar, que vai ter uma ação do governo presente na Vila São 

Paulo, vai ter diversos serviços, que o governo Alcir Costa, com algumas secretarias, vão levar, serviços de 

saúde, assistência social, e alguma coisa com relação, a infraestrutura, então, o convite está feito a todos, e se 

Deus quiser, amanhã, vai ser uma grande ação, e quem ganha, com qualquer melhoria, que seja, é o povo, 

parabéns a todos os envolvidos, e desde já, desejo uma ótimo final de semana a todos, a quem nos assiste pelas 

redes de transmissão, obrigado a todos pela atenção. O Vereador Ney Garcia, usando a palavra disse: Bom dia 

Presidente, vereadores presentes, pessoas que nos assiste. Eu vou falar sobre a patrulha mecanizada do 

município, a vereadora fez um oficio, pra secretária de agricultura, mais é assim, eu também estou cobrando 

muito, mais esse ano, acho, que melhorou, nós faz o oficio, eu tenho documento, agora, se ela não manda pra 

Câmara, é porque não quer, ela tem todos os ofícios, as terras que foi feita, então, tem que mandar pra Câmara,  o 

qual foi feito, no São João da Mata, Pra oito famílias, Vila Rica, pra 14 famílias, Travessa do Espírito Santo, 

começando na Nossa Senhora Aparecida, até nos Ambrósio, foi feito pra 29 famílias, aí, foi para o São Silvério, 

depois, vai seguir para o São Raimundo, são 14 famílias, e o outro trator, ia para a Vila Rica, finalizar o serviço, 

que faltou, pra 13 famílias, então, o trabalho está sendo feito, se ela não manda pra Câmara, o problema é dela, e 

tem trator, pra ajeitar, é o de roçar, o pessoal estão ligando, pra ela ajeitar o trator, mais tem que ter ação da parte 

dela, nós estamos, é ajudando, o trator está trabalhando, não está no meu terreno, está no terreno do povo, estou 

cobrando, é para o povo, porque o trator foi doado pelo governo, pra dá para as pessoas mais carentes, não foi 
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 para os ricos, eu cobro isso direto, porque, tem que gradear as terras das pessoas carentes, que precisam da terra, 

como a mandioca está um preço bom, eles gradeando as terras, plantando, todo mundo ganha, para o ano, está 

todo mundo com sua roça, ganhando seu dinheiro, como já foi feita num monte de comunidades, o problema, que 

ele não manda pra Câmara, eu sei que lá, o pessoal, é parente do prefeito, mais é direito de todo mundo, mais está 

lá, e vai seguir para o São Silvério, vai varar na Sete, divisa com São Miguel, saindo de lá, vai pra São 

Raimundo, são 14 famílias, então, está sendo feito o trabalho, o que está faltando, é informação, como falou o 

Vereador Farnum, quem manda documento pra cá, é só o secretário de saúde, doutor Reca, teve um problema na 

fala dos vereadores, mais é o secretário que manda informação, os outros não manda, tem que analisar, pra gente 

vê, se é verdade ou mentira, o que vale é documentos, palavra o vento leva, então, acredito, que a secretária de 

agricultura tem que mandar pra câmara, porque fica lá, tudo assinado, quantas mudas foi feito em 2021/2022, ela 

tem que convidar os vereadores, pra participar, colocar no facebook o trabalho dela, a gente não sabe, o que é 

feito, tem um bocado de trabalho, mais a gente não vê, então, esse trabalho tem que aparecer, acredito, que o 

trabalho está sendo feito, mais tem que ser divulgado. E sobre o São João da Mata, quero agradecer o prefeito, as 

coisas boas tem que falar, as ruins também, o papel do vereador é esse, então, quero dizer, que aquela ponte perto 

do Chico Louro, está sendo feita agora, vão finalizar agora esses dias, depois vão para a Travessa do São José, 

que é outro problema, é a travessa do São José do Bem-te-vi, então, se o prefeito Alcir Costa, fizer, ele está de 

parabéns, vai dá direito das pessoas ir e vir, todo mundo sabe, que ali, é um problema no inverno, eu sei, que tem 

muitas pessoas, que me chama de enjoado, cobra muito, mais é o papel do vereador, eu fui eleito os quatro anos, 

pra ajudar o povo carente, as pessoas, que precisam do vereador, tem muitas pessoas, que reconhecem, mais tem 

muitos, que acha ruim, porque, eu cobro muito, mais quando tu é eleito, tu é cobrado. A Vereadora Kate 

Monteiro, em aparte disse: Vereador Ney,  eu fico muito feliz em saber, que você está falando, sobre a situação 

dessas famílias, que foram atendidas, porque, quando a gente vem falar, as coisas aqui, a gente não cria da nossa 

cabeça, eu recebi essa denúncia agora de manhã cedo, de um morador do São Silvério, vereadora, porque, que só 

vai pra família dos Abel, o trator, tem dois tratores trabalhando no mesmo local, por isso, que eu pedi, esse 

requerimento, pra ela mandar pra cá, foi feita tantas comunidades, quem é os tratoristas, porque a denúncia fala, 

que tem pessoas, que não é do quadro, que está operando o trator, isso não pode, eu já fui secretária, eu já tive 

problema com isso, pessoas, que pegam o trator, quebra, e vira, tem que ser as pessoas, que são do quadro, então, 

que ela mande pra cá, as respostas, quantas comunidades foram atendidas, que está sendo feito o trabalho, a 

gente fica feliz, é isso, o que a gente quer, que os nossos agricultores, tenham acesso ao trator, ao preparo da 

terra, que é importante para a agricultura familiar, então, a gente espera, que ela mande essa resposta, que a gente 

vai falar aqui, olha, a secretária mandou, porque, quando um agricultor manda isso pra gente, a gente tem que dá 

a resposta, então, era só isso, obrigado. O Vereador Ney Garcia, continuando com a palavra disse: Pois não 

vereadora, o São João da Mata, a Comunidade São João Batista, está sendo um resgate naquela comunidade, o 

prefeito ajudou fazer o centro, está feito o novo campo do São João da Mata, foi feito um novo sistema, mais 

falta ligar o sistema, para as pessoas terem água de qualidade, água de igarapé, é contaminada, o povo de lá, não 

bebe água encanada, é só ligar, está faltando quatrocentos metros de canos, então, inaugura a ponte, o sistema de 

água, e depois inaugura o campo, quem ganha é a comunidade, os vereadores, o prefeito, então, tem que 

trabalhar, passou quatro anos desprezado, agora está se reerguendo o São João da Mata, tem um terreno na 

comunidade, tem que abrir aquelas ruas, mandar o pessoal morar lá, lotear, crescer a vila, porque quando somos 

procurados, é pra ajudar, não é pra atrapalhar, eu pelo menos sou assim, o trabalho que foi feito no 

Maracanãzinho, o pessoal estava sofrendo, agora, estão com água encanada, então, esse é o trabalho, eu acredito, 

que o trabalho vence todas as barreiras, eu e o vereador Farnum, somos três mandatos, sabe, que quando um 

vereador pede muito, muitos não gostam, o importante, é que o vereador tem documento, na gestão passada, eu 

andava nas comunidades, eu mostrava, eu pedi, se não foi feito, não tenho culpa, porque o vereador não tem 

recurso, quem tem recurso, é o Executivo, nós só faz pedir requerimento, cobrar, e lutar, que saia, isso que é 

importante. O Vereador Glailson Lima, em aparte disse: Em relação dos trabalhos, do trator, quando o prefeito 
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 passou o trator pra esse lado, tinha um tratorista, que deu um problema, aí ele contratou outro, e graças a Deus, 

vem dando certo, o prefeito está de parabéns, foi feito o Pquiarana, Jeju, São Pedro, Travessa Jeju, Conceição, 

alguns da Miritueira, e parte do Bom Intento, ele deu um probleminha na grade, mais essa semana vai reiniciar 

na parte da Miritueira, que está um pouco atrasado, e no São João da Mata, atendeu uns por lá, então, tem que vê 

direito vereadora Kate sobre essa situação desse trator, a nossa secretária tem que vir aqui, tem que trazer o 

relatório, pra gente ficar a pá desses negócios, fuxico tem muito, as vezes, o caboclo está com raiva, porque ainda 

não chegou lá, mais o trator tem que fazer tudo, independente de A ou B, pediu, vá fazer, se é duas, três, dez 

tarefas, mais que atenda a todos, obrigado. O Vereador Ney Garcia, continuando disse: É verdade, o que estou 

cobrando aqui, é documentos, mostrar o que está sendo feito, a secretária nunca mandou pra cá, nem das mudas, 

foi feita trinta e duas mil mudas em 2021/2022, agora em 2023, foi entregue quarenta mil mudas, mais a gente 

não sabe, não veio documentos pra Câmara. Eu quero também falar Gustavo, estou muito preocupado sobre a 

Câmara, boato na rua sobre os móveis da Câmara, levaram porta não sei pra onde, porque a Câmara é do povo, 

estamos lá, por um período de quatro anos, quem tira e coloca é o povo, e na Câmara nós temos um acervo, e 

quando o Presidente Bera assumiu, ele procurou você, pra fazer todos os acervos, está tudo certinho as coisas?, 

porque eu fico preocupado, o cara levou isso, aquilo, está tudo bacaninha?. O Vereador Gustavo Alencar em 

aparte disse: Primeiro Vereador, isso é até uma questão administrativa, a única coisa, que eu posso garantir, é 

que nós fizemos um trabalho, e vamos entregar uma Câmara nova, com tudo novo, tudo que foi comprado, foi 

pago em dias, está tudo na posse da Câmara, então, essa é a garantia, que a gente tem, está tudo lá, fizemos uma 

visita esses dias, tiveram alguns vereadores, tinha alguns vereadores, que nem sabiam, que esses equipamentos, 

estavam lá, tudo que foi comprado, está pago, está tudo entregue, só aguardando a entrega do prédio, pra 

funcionar, então, o restante são questões administrativa, que no decorrer do tempo, vai sendo feito. O Vereador 

Ney Garcia continuando disse: É porque, tem uma preocupação, essas coisas, que a Câmara não vai usar mais, 

mesa, porta, balancim, tem muitas comunidades precisando, tem uma igreja do Jeju, precisando de portas, 

exemplo, São Joao da Mata está em reforma, quer umas mesas, umas cadeiras, então, o nosso papel de vereador, 

é doar, na época do ex-vereador Rafael, ele trocou o som da Câmara, eu pedi pra ele fazer doação, pra 

comunidade São João Batista, no São João da Mata, ele fez a doação, está até hoje lá, então, tem que fazer com 

documentos, vamos fazer uma reunião depois, vê as comunidades, que nós vamos fazer a doação das portas, ar 

condicionado, fazer de tudo, pra entregar para as comunidades de Santa Maria, fazer um evento, e entregar para 

as comunidades, porque tem muitas coisas boas, que vai servir para as comunidades, ar condicionado, portas, 

mesa, então, é isso presidente, obrigado. O Vereador Farnum Lameira, usando a palavra disse: Bom dia 

Presidente, Vereadores, Funcionários da Casa, a reunião hoje, foi muito proveitosa, tivemos vários debates, todo 

mundo participou, foi aparteado, deu sua opinião, gosto muito de debate, fica mesmo parecido com câmara. Eu 

vou falar a respeito de alguns assuntos, que foram citados, eu vou começar pelos tratores, graças a Deus já tem 

um trator fixo, pra essa região aqui, eu até falei com o Prefeito Alcir Costa, como eu falava, pra ex-prefeita, que 

era uma gangorra, só era para cá, todo o tempo, a gente sabe, que a demanda dessas comunidades, é maior, nós 

não vamos comparar esse lado, que é Taciateua, Jeju, Vila Nova, com essa parte daqui, porque pra cá, a cidade é 

maior, até porque, Taciateua, já é divisão com São Miguel, Bonito, e Timboteua, mais não deixa de ter agricultor 

pra essa região, só que os dois tratores, era pra cá, todo o tempo, o tratorista era daqui, o que eu tive de 

aborrecimento com tratorista, não foi brincadeira, dava prego, ficava inventando bronca, mais eu era revoltado 

mesmo, porque o trator, não quebra, fazendo serviço, para o agricultor pequeno, no máximo, o que ele faz, é 

duas, três tarefas, a bronca do trator, é o final de semana, sábado e domingo, nas fazendas, faz trinta tarefas, aí 

quebra mesmo, mais com o agricultor pequeno, não quebra, eu digo, porque já mexi com trator muito tempo. 

Outro assunto, foi do transporte dos alunos, que bom, que a gente está debatendo, o excesso de lotação, porque 

nos meus últimos mandatos, a gente ficava lutando, pra que tivesse um transporte, eu lembro, que o primeiro 

vereador, que fez requerimento, solicitando ônibus, pra levar os universitários, pra Castanhal, foi o doutor Jorge 

(Reca), depois, o vereador Cristian, reiterou, e como era líder do MDB na época, fez até um oficio, para o 
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 Senador Jader Barbalho, solicitando um ônibus, foi descartado, porque não existia esse tipo de transporte de um 

município para o outro, foi a resposta, que veio de Brasília, do gabinete do Jader Barbalho, e hoje, temos ônibus, 

eu tive três filhos fazendo cursinhos, eu sei, o que penei, tive que alugar casa, mobiliar de tudo, e a despesa era 

grande, e hoje, eu vejo a alegria dos pais, que tem seus filhos, que entra no ônibus em Taciateua, cinco horas da 

tarde, quando chega onze horas, já está em casa, o maior sossego, e a gente vai conversar com o prefeito, pra 

colocar mais um ônibus ou faz essa triagem, até porque, hoje, quem tem condição, indo pra Castanhal todo dia, 

colocando combustível  ou pagando uma passagem, fica pesado de todo jeito, então, acho, que o prefeito vai usar 

o bom senso, quem sabe, se tiver uma parceria das faculdades, possa colocar mais um ônibus, ter uma ajuda, 

porque o Leite veio pra cá, com essa proposta, porque ele estava na eminência de ser deputado, foi candidato, e 

estava na eminência de abraçar essa região toda, foi louvável a ideia dele, só que quando ele viu, que a campanha 

não ia decolar, não tinha chance de chegar, ele cortou a parte dele, aí ficou só com as bolsas, mais ele também, 

tinha uma participação no transporte, agora, ficou só a cargo da prefeitura, mais eu tenho certeza, que o prefeito 

está atendendo a solicitação, não só dos vereadores, como também dos pais de alunos, pra tentar colocar um 

outro transporte, e no caso, o pior que vai ter, é fazer aquela triagem, pra vê aquelas pessoas, que tem condição 

de ir por conta própria. E a respeito nobre colega Kate, aqui, todo mundo sabe da sua responsabilidade, todo 

vereador sabe qual é a comissão que faz parte, qual é a função dele aqui, Vossa Excelência tem razão, porque 

tem projeto, que chega nessa casa de leis, e o secretário joga no grupo, comunica aos vereadores, até mesmo 

individual, quando é membro de uma comissão, e as vezes, o vereador não quer vir, tem outros afazeres, mais já 

que faz parte de comissão, tem que vir, eu posso assegurar pra Vossa Excelência, o projeto que vem pra 

comissão, que eu faço parte, uma que sou presidente, outra que sou relator, eu sou o primeiro a ligar, reúno a 

comissão, pra despachar logo, porque, ficar esse monte de projeto, graças a Deus, eu não tenho nenhum, o nobre 

colega vereador Gustavo, eu sempre elogio Vossa Excelência, porque, quando estava a frente da presidência da 

Câmara, foi uma preocupação dele, a gente está avançando com os projetos, mais teve mandato aí, que teve 

projeto, que ficou engavetado, e não foi pra pauta, então, graças a Deus, hoje, não tem nenhum projeto, o projeto 

que veio pra cá, já foi encaminhado para o prefeito, que era de autoria do Executivo, mas, já é problema do 

Executivo. O Vereador Ney Garcia, em aparte disse: Era um assunto, que eu me esqueci de falar, que é de 

interesse de todos nós, é o cheque moradia, as pessoas estão procurando, tem pessoas com depressão, tem cheque 

de 2020, que não saiu,  então, vamos se reunir os onze vereadores, vamos em Belém, marcar reunião, pra gente 

ir, a força dos onze vereadores, é importante, porque, tem muitas pessoas, que recebeu o cheque em 2020, que 

mora no fundo do quintal, pessoas de idade, tem muita gente em Santa Maria, então, vamos marcar reunião, pra 

gente conversar com o pessoal da COHAB, porque, em todo canto, sai o cheque, só em Santa Maria, que não sai, 

então, nós temos, que mostrar a nossa força, aqui, a maioria votou para o governador, então, nós temos, que pedir 

pelo o nosso povo carente, que confiaram na gente, e nós temos, que dá a resposta, pelo menos, ir lá, fazer uma 

matéria, e mostrar, porque, nós não podemos chegar lá, pegar o cheque, e trazer, nós temos que fazer a nossa 

parte de vereador, cobrar, obrigado. O Vereador Márcio Rogério, em aparte disse: Ney, pelo o que a gente 

está vendo, o governador, só está dando cheque moradia, aonde ele está inaugurando alguma coisa, é louvável 

reunir os onze vereadores, ir cobrar, pra vir inaugurar alguma coisa, ele vai entregar em Irituia agora, o cheque 

moradia, onde o Antônio Doido liberou também, que foi em Irituia, Santa Maria, Castanhal, eles vão fazer 

entrega, se for esperar o governador vir aqui, é cruel, então, vamos se reunir, você está certo, tem muita gente 

cobrando, perguntando, a gente fica sem saber, o que falar, a gente indo lá,  tem como responder alguém, falar o 

que está acontecendo, obrigado. O Vereador Farnum Lameira, continuando disse: Nessa parte do cheque 

moradia, com a ex-prefeita Diana Melo, não veio o governador, mais veio a mãe do governador, acho, que ela 

inaugurou o campinho de futebol, porque entregaram cheque. O Vereador Gustavo Alencar em aparte disse: 

Eu estive semana passada na COHAB, inclusive, quando eu estava lá, a Secretária Aila Bianca, estava passando 

uma mensagem, para a assistente social, que veio fazer o processo de Santa Maria, eles disseram, que a partir 

desse mês, o governo, vai começar, a fazer, as liberações, não precisa, só o governador, vir entregar, pode vir 
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 uma outra ação do governo, mais havia, algumas pendências, de algumas famílias, que estava faltando algumas 

documentações, eles estão fazendo essa triagem, mais garantiram, que vão liberar de Santa Maria. O Vereador 

Farnum Lameira, continuando disse: A respeito do Cheque moradia, eu acredito, que o governador, vai liberar 

o cheque moradia, porque, ele pagou, uma segunda parcela do governo Jatene, o Jatene, quando estava no 

governo, deu uma parcela, quando saiu, o Helder, pagou toda, a segunda parcela, eu acredito, que venha, e eu 

estou no terceiro mandato de vereador, eu nunca fui contemplado com o cheque moradia. O Vereador 

Evandecley Sousa, em aparte disse: Eu estive também com o deputado Gustavo Sefer, ele me passou, que o 

cheque moradia, está sendo resolvido, vai chegar sim, mais que seja encaminhado Jango, que marque com o 

Orlado Reis, que é o Presidente da COAB, pra gente ir, os onze vereadores, o transporte está a disposição dos 

vereadores, vamos cobrar, para o nosso povo de Santa Maria. O Vereador Farnum Lameira, continuando 

disse: Só pra encerrar, quero agradecer o prefeito Alcir Costa, pela ponte da Boa Vista, porque rompeu uma 

barragem de um açude, causou um transtorno, a equipe, foi lá, mais não ficou um serviço de primeira, porque 

está chovendo muito, mais deu pra quebrar um galho, na comunidade do Tião, e também, o poço dos Quati, deu 

um relâmpago, nós perdemos um poço, a equipe, ainda estava por aí, e estamos terminado de cavar, se Deus 

quiser, hoje a tarde termina, na comunidade dos Perema. E amanhã, é a ação cidadania, governo presente em São 

Paulinho, todas as secretarias, vão está lá, o governo junto com o povo, é um programa, que está dando muito 

certo em Santa Maria, já fez vários bairros, várias comunidades, amanhã, é em São Paulinho, com muitos 

atendimentos, está lançado o convite para os vereadores, só reiterando o convite do vereador Gustavo, a todos os 

vereadores, os da oposição, é que vão ser bem tratado mesmo, obrigado. Como ninguém mais usou da palavra, o 

Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada a presente Reunião, mandando lavrar a 

presente ata, que vai assinada por mim.........................(1º Secretário) e pelo Presidente, convocando os 

vereadores para a próxima Sessão Ordinária dia 31 de Março de 2023. 
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